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COMUNE DI GENOVA - MUNICIPIO II CENTRO OVEST 

ESTRATTO DAL VERBALE 
SEDUTA DEL 21 GENNAIO 2026 

 
 
L’anno 2026 addì 21 del mese di gennaio in Genova presso il Salone municipale 
“Roberto Baldini”, con presenza del Presidente e della Segreteria, alle ore 15,00 si è 
riunito il Consiglio Municipale in seduta pubblica ordinaria in prima convocazione, 
come da avviso PG/2026/19664 del 16/01/2026. Alle ore 15,08 il Presidente ordina 
l’appello nominale che espone le seguenti risultanze: PRESENTI il Presidente 
COLNAGHI Michele e i Consiglieri:  
 
ANDREANI Francesco, APOLINARIO Ronald Fernando, CARDAMONE Martina, DAPINO 
Filippo, FERRARI Andrea, GAGLIANESE Lucia, GAMBERINI Pietro, GHIRARDI Sergio, 
HENRIQUEZ PEREZ Ricardo, IACOPI Caterina, LUCIA Amedeo, MARANINI Fabrizio, 
PASSERI Mariano, PICCARDO Mattia, POGGI Davide, RONDONI Gianluca, ROSSI 
Davide, RUSSO Serena Giuseppina, VERI Roberta. 
 

= in numero di 20 
 

ASSENTI i Consiglieri: BOSCO Giuseppina, FORMICHELLA Fabio, HABILI Medina, 
PRAMPOLINI Edvige Enrica, PUPPO Massimo 
 

= in numero di 05 
 
GIUSTIFICATI in quanto comunicato il proprio impedimento a presenziare alla seduta: 
BOSCO Giuseppina, FORMICHELLA Fabio 

 
= in numero di 02 

 
 

Assiste con funzioni di Segretario: il Funzionario Amministrativo Valeria Porcile 
Assistono l’Istruttore Amministrativo Laura Lai e la Dirigente dei Municipi II Centro Ovest 
e V Valpolcevera, Dott.ssa Anna Rosa Bruzzone. 
 
 
Sono altresì presenti: Stefania Mazzucchelli (Assessore municipale), Luciano Cavazzon 
(Assessore municipale), Margherita Argia Pardini (Assessore municipale). 
 
 
Il Presidente dichiara aperta la seduta e nomina scrutatori i Consiglieri: 

Apolinario / Dapino / Passeri 
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Dopo l’appello si sono verificate le seguenti variazioni nella composizione del Consiglio: 
 

Ora Argom. Entrata Uscita N.  Presenti 

16:32 17 PRAMPOLINI Edvige 
Enrica 

 21 

16:32 17 PUPPO Massimo  22 

17:00 19  HENRIQUEZ PEREZ Ricardo 21 

17:30 20  LUCIA Amedeo 20 

17:30 20  PICCARDO Mattia 19 

17:34 21  GHIRARDI Sergio 18 

17:38 22  MARANINI Fabrizio 17 

18:00 25bis  FERRARI Andrea 16 

18:02 25bis  RUSSO Serena Giuseppina 15 

 
Alle ore 18:19 viene dichiarata chiusa la seduta del Consiglio Municipale. 
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MOZIONE APPROVATA DAL CONSIGLIO DI MUNICIPIO II 
CENTRO OVEST NELLA SEDUTA DEL 21/01/2026 

- Arg. n° 20 - 
 
 

OGGETTO: Progetto “ricerca spazi per studentato universitario” 

 
IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO II CENTRO OVEST 

 
PREMESSO CHE 
il territorio del Centro Ovest vive da tempo una situazione di degrado urbano tale da 

rendere i territori di Sampierdarena e San Teodoro zone depresse della città e che tale 

situazione è il risultato di una serie complessa di fattori, quali: 

 

• La crisi del tessuto commerciale e sociale, a cui si aggiunge una accresciuta 
insicurezza reale e percepita da parte della cittadinanza; 

 

• Un inevitabile processo di invecchiamento della popolazione residente reso ancora più 
drammatico dalla parallela crisi demografica che investe non solo il territorio 
municipale, ma anche quello cittadino e regionale; 

 

• La perdita di ingenti risorse umane, soprattutto giovani, costretti a dover ricercare 
altrove dal territorio municipale la propria stabilità abitativa, nonché il proprio futuro 
lavorativo; 

 

PREMESSO CHE 

l’Università di Genova ha dichiarato in più occasioni la propria necessità, in collaborazione 

con gli enti locali e i vari livelli dell’Amministrazione comunale, regionale e nazionale, di 

dotarsi di soluzioni abitative per gli iscritti al polo genovese, al fine di ottemperare alla 

sempre maggiore richiesta di alloggi per gli studenti non residenti, che ad oggi risulta 

essere stimata sui circa 9mila posti mancanti; 

 

TENUTO CONTO CHE 

il territorio del Centro Ovest, in particolare il quartiere di Sampierdarena, possiede tutte le 

caratteristiche considerate idonee per la presenza e realizzazione di uno studentato 

universitario, quali: 

 

- L’alta disponibilità di servizi di trasporto urbano diversificati, tra cui: 

• La stazione di Genova Sampierdarena e Via di Francia; 

• Diverse linee AMT collegate col centro urbano ad un massimo di 20 minuti di 

distanza; 

• La vicinanza con la fermata metropolitana di Brin e la fermata metropolitana di 

Dinegro; 
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- La presenza di plessi dedicati allo svago o alle attività sportive/ludiche, private e 

pubbliche, tra le quali: 

• Il complesso Fiumara, con anche la presenza di ristoranti e cinema appena 

rinnovato; 

• Il complesso della Crociera Stadium; 

• L’opera Don Bosco di Sampierdarena; 

 

- L’assistenza portata da servizi essenziali, come l’Ospedale di Villa Scassi, luogo anche 

di partecipazione della vita universitaria attraverso alcuni tirocini interessati da parte 

delle facoltà delle scienze mediche e infermieristiche; 

 

- La presenza di una vivace realtà culturale e sociale formata numerose associazioni 

culturali e di volontariato, con un proprio spazio pubblico come il “Centro Civico 

Buranello”; 

 

PREMESSO CHE 

in data 26/02/2024 il Ministero dell’Università e della Ricerca pubblicava un bando 

finanziato con soldi del PNRR attraverso decreto ministeriale n. 481 e successivamente 

modificato con la finalità di acquisire 60mila posti letto per studenti universitari su tutto il 

territorio nazionale, da realizzare entro il 30 giugno 2026 e con una spesa stimata di 1,2 

miliardi di euro; 

 
TENUTO CONTO CHE 
nel mese di luglio del 2025 la neoeletta Sindaca Silvia Salis aveva dichiarato 
esplicitamente l’intenzione dell’Amministrazione comunale di partecipare a tale bando in 
attesa di una progettualità destinata all’edificazione di un moderno Campus Universitario 
nel territorio genovese; 
 
CONSIDERATO CHE 
la riqualificazione del nostro municipio passa anche dalla ricerca di un cambio radicale e 
profondo di identità dei nostri territori, attraverso una progettualità di politiche tali da 
ridefinire il tessuto sociale e commerciale del Centro Ovest; 
 
CONSIDERATO CHE 
il tentativo di portare un nuovo bacino di utenza e cittadinanza nel nostro territorio, come 
contribuirebbe la presenza di uno studentato o più o di diversi alloggi per studenti, sarebbe 
una delle misure atte al fine di ridare un’identità moderna al nostro Municipio; 

 
IMPEGNA IL PRESIDENTE DEL MUNICIPIO E LA SUA GIUNTA 

 
- A informare la Sindaca e la Giunta Comunale dell’interessamento del Municipio II 

Centro Ovest a rendersi protagonista della ricerca di spazi pubblici e/o privati da 
destinarsi alla realizzazione di uno o più studentati sul nostro territorio municipale e di 
alloggi e spazi studio per studenti universitari; 
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- Dotarsi al più presto di una serie di proposte di spazi da potersi destinare a tale utilizzo, 
tra cui vi devono essere l’Ex Manifattura Tabacchi, gli edifici nn. 5,6 e 11 di via Porro e 
nn. 39 e 41 di via del Campasso e l’Area ex Enel di via Pacinotti; 

 
- Di richiedere di redigere tale insieme di soluzioni e progettualità attraverso una o più 

commissioni municipali permanenti, coinvolgendo pertanto i consiglieri e i cittadini in 
tale elaborazione; 

 
- Ad informare il Consiglio Municipale entro due mesi dalla data di approvazione di tale 

mozione riguardo l’interlocuzione con la Sindaca e la Giunta Comunale e la situazione 
concernente l’insieme di proposte da presentare; 

 

 

Proponenti: PARTITO DEMOCRATICO SILVIA SALIS SINDACA. 
Con emendamenti apportati in corso di seduta dal Gruppo Consiliare proponente e dal 
Gruppo Consiliare LEGA. 
 
Al momento della votazione sono presenti n.  19 Consiglieri 

 
    

Esito votazione: APPROVATA 
 
Votanti       n.  19 
Favorevoli n.  19  
Contrari n.  00 
Astenuti n.  00  
 
 

    Il Segretario                                                                                 Il Presidente   
  Valeria Porcile                     .                 Michele Colnaghi 
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